

# 哈尔滨市省级生态环境保护督察群众信访举报转办及地方查处情况一览表

(上接第五版)

哈尔滨市省级生态环境保护督察协调联络组办公室

第十三批 2024年11月2日

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况	备注
10	HRBXJ027	投诉人反映哈尔滨森华实业有限公司侵占阿什河哈尔滨市道外区天恒大街北段河道数年,倾倒残土、建筑垃圾及不明固体废物侵占河道、填河造地面积34万平方米。森华公司侵占河道案件是2016—2018年中央环保督察督办案件,至今没有整改;森华公司违法排污行为,执法部门视而不见,听而不闻;2018年6月14日下达的《责令改正违法行为决定书》哈环责改字[2018]22180134号,并依据《哈尔滨市滩涂保护条例》第三十条规定,予以立案查处,待履行处罚程序后,予以行政处罚。行政处罚费被无故撤销;6.清理河道费用由政府支付,未向森华公司追缴,且区政府处理违法案件采用双重标准,不能一视同仁;7.对哈尔滨市道外区水务局答复存在异议。要求恢复阿什河生态系统,铲除违法犯罪和保护伞,向森华公司追缴全部清掏完成的费用并提起公益诉讼,追究责任。(具体问题描述详见后附举报材料)	道外区	垃圾、生态、水	(一)基本情况 举报人反映的哈尔滨森华实业有限公司位于道外区天恒大街阿什河桥下游东岸,1996年8月23日,该公司与哈尔滨丰果实业公司(原丰果村)签订《土地使用权出让合同》,获得位于阿什河左汊的60万平方米土地使用权,该土地性质为集体土地,其中3.3万平方米已办理了国有建设用地手续,该地块主要经营项目为汽车销售。 (二)调查核实情况 经调查核实,举报情况部分属实。 举报反映森华实业向河内倾倒残土、侵占河道,以及要求企业恢复生态环境”等问题,2016年中央环保督察及2018年回头看时多次重复举报,已于2020年9月报送整改销号。2024年10月28日,经道外区水务局江河堤防站工作人员对该点位现场踏查,未发现整治后新增残土及建筑垃圾现象。此外2019年以来,在道外区镇村二级河长354次巡河中,也未再发现该企业向此地段堆积残土及建筑垃圾现象。举报人反映“哈尔滨森华实业有限公司侵占阿什河哈尔滨市道外区天恒大街北段河道数年,倾倒残土,建筑垃圾及不明固体废物侵占河道、填河造地面积34万平方米”的内容基本属实。经道外区水务局调阅相关资料,2018年之前阿什河下游镇外阿什河左汊天恒大街北段河道右岸确实存在倾倒残土、建筑垃圾现象。2017年4月以来,按照中央环保督察的要求,道外区水务局责令森华实业有限公司对侵占河道的残土及建筑垃圾进行自行清运,共清运残土6000余车,于2018年5月完成了清运整改。2020年5月至8月,结合阿什河整体整治工程,道外区政府对阿什河左汊天恒大街阿什河大桥下游河段进行清淤,清拓河道底宽度为45米,长度为420米,工程量为7788万立方米。该项目竣工后,哈尔滨市科技评估有限公司水利专家评估结论是:通过对河道岸线卫星图片对比分析,清拓后恢复了原河道50米左右的宽度,与上、下游自然河道达到了平顺衔接。”另外,道外区严格按照《中华人民共和国防治水法》、《黑龙江省河道管理条例》,加强日常巡查检查,避免倾倒残土、建筑垃圾等类似问题发生。 举报人反映“哈尔滨森华实业有限公司污染河流、破坏湿地,严重破坏生态环境”的内容不属实。根据第三次全国国土调查结果显示,森华实业有限公司占用地性质为工业用地、商业服务业用地、物流仓储用地等,不属于湿地管理范围。 2018年5月至2020年5月,哈尔滨市道外生态环境局委托哈尔滨北方环境检测有限公司、哈尔滨蓝环境检测有限公司对森华实业所处的阿什河段上中下游点位水质进行了监测。根据检测报告显示,报告编号:HWTW2018090501,WLHJ20180407N, COD、氨氮等主要污染物浓度基本没有变化,各项检测指标均在筛选值以下,不会对人体健康及周边环境造成风险,未发现有污染状况。2022年1月起,哈尔滨市道外生态环境局对阿什河流域水质进行了常态化监测,每年3次,检测结果显示,COD、氨氮等主要污染物浓度基本没有变化。 举报人反映“哈尔滨森华实业有限公司侵占河道案件是2016年中央环保督察督办案件,至今没有整改”的内容不属实。2016年中央环保督察举报件经核查不属实,无需整改。2018年中央环保督察就“哈尔滨森华实业有限公司侵占河道、倾倒建筑垃圾及残土”等问题督办整改,哈尔滨市道外区生态环境局于2018年4月开始两次进行整改,共清运残土10万余立方米,6000余车,于2018年5月完成了阿什河天恒大街桥下河段、阿什河右岸省青农场对面段、阿什河右岸城东木材厂对面三处侵占河道违法行的清拓整改。清理后,经过卫星图片对比,市水利规划院对有关专家鉴定,经整改后的河道已基本恢复至原有河道宽度。2018年5月至2020年5月,道外区生态环境局对企业下游水质进行了重点监测,由属地政府的加强日常巡查检查,实现阿什河流域生态逐步恢复。2016-2018年中央环保督察督办案件办理的相关材料已于2020年9月移交给哈尔滨市整改措施,并通过验收完成整改销号。 举报人反映“哈尔滨森华实业有限公司违法行,执法部门视而不见,听而不闻”和举报“2018年6月14日下达的《责令改正违法行为决定书》哈环责改字[2018]22180134号,并依据《哈尔滨市滩涂保护条例》第三十条规定,予以立案查处,待履行处罚程序后,予以行政处罚,行政处罚被无故撤销”内容不属实。2018年6月14日,哈尔滨市道外生态环境局对该案件举报开展现场调查,并依据《哈尔滨市滩涂保护条例》相关规定进行立案,拟对其作出行政处罚,将处罚意见呈报哈尔滨市生态环境局批准。依据哈尔滨市水务局《关于提供阿什河滩涂地划定范围的情况说明》,此案件不适用《哈尔滨市滩涂保护条例》,不应据此条例对森华实业有限公司实施行政处罚,且没有其他依据进行处罚,故道外生态环境局对该单位不予行政处罚。 针对森华实业违法行,哈尔滨市道外区水务局于2017年至2018年先后向其下达了《行政处罚通知书》、《行政强制执行催告书》、《行政强制拆除公告》、《限期拆除违法建筑建筑物清除决定书》、《责令停止违法行为通知书》、《立案审批表》等法律文书,责令立即清除残土,恢复河道原貌,森华实业有限公司按照要求对侵占河道的残土及建筑垃圾进行了集中清运。按照《中华人民共和国水法》第六十五条第一款之规定:在河道管理范围内建设妨碍行洪的建筑物、构筑物,或者从事影响河势稳定、危害堤岸安全和其他妨碍河道行洪的活动的,由县级以上人民政府水行政主管部门或者流域管理机构依据职权,责令停止违法行,限期拆除违法建筑物、构筑物,恢复原状;逾期不拆除、不恢复原状的,强行拆除,所需费用由违法单位或者个人负担,并处一万元以上十万元以下的罚款”。鉴于森华实业有限公司按期进行了清理,恢复了河道,道外区水务局对其免予行政处罚。 举报人反映“森华实业违法行,向森华公司追溯,且区政府处理违法案件采用双重标准,不能一视同仁”和举报“对哈尔滨市道外区水务局答复存在异议。”及“铲除违法犯罪和保护伞,向哈尔滨森华实业有限公司追缴全部清掏完成的费用并提起公益诉讼,追究责任”的内容,非生态环境保护相关问题,不在此次信访受理范围内,相关问题线索移送给信访部门处理。举报人要求恢复阿什河生态系统”的问题,经核实,阿什河生态未被破坏,道外区将通过建立长效机制保护阿什河生态系统。	部分属实	完成整改 哈尔滨市道外区建立健全长效监管机制,持续巩固提升整改成效,依托河湖长制,组织道外区水务局和团结镇政府加大日常巡查监管力度,坚决防止发生侵占河道、倾倒垃圾等违法行。	无	
11	HRBXJ028	举报人反映道外区黎华小区下水道堵塞问题,相关部门敷衍了事,消极怠工,间断施工,未按照结果反馈按时完工。要求政府相关部门或委托专业机构现场踏查,了解真实情况,彻底解决该问题。或举报人申请自己进行下水改造,相关政府职能部门审核批准。	道外区	其他	(一)基本情况 举报人反映的道外区黎华小区下水道堵塞问题,与省第一生态环境保护督察组转办的第四批 HRBXJ001 编号案件反映问题一致,办理情况已报送,该房屋位于哈尔滨市道外区黎华小区 A3-6 号,产权人姚某某。此房屋为门市用房,建于2001年,建筑面积 75 平方米,2021 年进行了老旧小区改造,但未更换排水管道。 (二)调查核实情况 经调查核实,举报情况基本属实。 此问题为重复举报,排水功能恢复正常,反映的诉求已处理。但在整改过程中,因相邻居民不同意管线接入,存在暂停施工进行调整,更改施工方案,工程完成时间延后的情况。 在接到省第一生态环境保护督察组转办的第四批次举报案件后,10月20日,哈尔滨市道外区组织黎华街道办事处和小区物业服务企业春雨物业公司到现场勘查,协商约定由春雨物业公司负责重新铺设 A3-6 号门市排水管道和室外路面恢复,姚某某自行负责室内地面恢复。当天,春雨物业公司派人进场施工。 10月24日,对 A3-6 号门市排水管道改造完成,并基本完成通往 A3 楼 3 单元地下通道的施工,但 A3 楼 3 单元业主得知情况后反应强烈,不同意将 A3-6 号门市排水管道与 A3 楼 3 单元居民排水管道连接,导致工期延误,并不存在举报人反映的敷衍了事,消极怠工,间断施工。 10月25日,道外区黎华街道办事处多次对 A3 楼 3 单元居民调解,居民仍坚决不同意。 10月26日,春雨物业公司更改施工方案,并告知了姚某某同意。于 27 日将 A3-6 号门市排水管道连接到该门市地下沟中另一条弃用但完好的老管道,该管道连通 A3 楼 2 单元排水管道。27 日已连接完成并进行调试,施工结束。截至 28 日早 8 时,黎华小区 A3-6 号门市无返水现象,可以正常使用。	基本属实	完成整改 2024年10月28日,春雨物业公司已将排水管线引至 A3 楼 2 单元排水井,黎华小区 A3-6 号门市排水功能恢复正常。同时,春雨物业公司承诺提供两年质保,确保正常排水。	无	
12	HRBXJ029	举报人反映南岗区拉林新村小区11栋1层正对物业一侧多个车库业主,长期存在室外聚众饮酒和露天烧烤行,噪声和油烟扰民,破坏小区居住环境。举报人曾多次通过12345市长热线等渠道反映该问题,未得到解决。希望得到重视,加强监管,并完善有关规定从根本上解决不痛不痒问题。	南岗区	噪声、餐饮油烟	此案件与省第一生态环境保护督察组向我市转办的第十批受理编号 HRBDH258、第十一批受理编号 HRBDH287 反映问题一致,办理情况已报送。	基本属实	完成整改 此案件与省第一生态环境保护督察组向我市转办的第十批受理编号 HRBDH258、第十一批受理编号 HRBDH287 反映问题一致,办理情况已报送。	无	
13	HRBXJ030	举报人反映: (一)道里区新农镇一场村架大唐山热点 220 千伏高压线跨越宅基地,将 31~32 基铁塔线段从举报人住房和宅基地上拉过,存在火灾隐患,危害人民生命财产安全,举报人要求:1.举报人符合搬迁条件,应当中给予搬迁或达成相关协议;2.高压走廊限制宅基地的使用,应按损失给予补偿;3.补助费数额太低,不符合标准,应按实际补偿;4.电磁辐射污染环境,应按设定的保护区给予搬迁或补偿;5.电弧电流危害人身安全,树木烧死烧坏死,存在安全隐患;6.赔偿环境污染造成的精神伤害和经济损失;7.承担与环境污染有关联的疾病治疗费用;8.对丧失劳动能力期间给予生活费补贴;9.追究违法操作责任人的法律责任。(二)道里区清河湾棚改,导致原道里区合力街 21 号户主无房居住,举报人要求哈尔滨市道里区人民政府和哈尔滨城投集团公司;1.按双方签定的《清河湾》棚户区改造拆迁工作协议及相关条款以及产权调换“拆一还一”的棚改政策,安置一套 50m <sup>2</sup> 住房;2.按政策结算房价款、支付临时补助费。具体问题描述详见后附举报材料)	道里区	辐射	(一)基本情况 经现场调查核实,举报人反映的 220 千伏高压线 31~32 基铁塔线段位于道里区新农镇一场村苏家屯东北角,于 2009 年建成并投入运营,为大唐哈尔滨第一热电厂主网输出线路,以跨越形式架设,建设单位为哈尔滨市第二电业局。 (二)调查核实情况 经调查核实,情况不属实。 接到举报后,道里区政府责成新农镇政府实地核查。经调查,2008 年 7 月,哈尔滨市城市规划局复函黑龙江省电力有限公司,原则同意该公司提出的充分利用现有高压走廊架设 220KV 线路的方案。按照此复函,哈尔滨市第二电业局于 2006 年建设完成大唐第一热电厂至哈洽变送电线路工程。规划线路途径新农镇一场村,31~32 基铁塔线段采取跨越式架设。经现场实测,31~32 基铁塔线段导线与建筑物之间的水平距离为 13.3 米,导线对地距离 25 米,符合《10KV~750KV 架空输电线路设计规范》GB50545~2010 等国家标准及建设要求。道里生态局会同黑龙江省核与辐射安全执法局现场监测电场强度和磁场强度,监测结果均远低于国家标准《电磁环境控制限值》GB8702~2014 对公众暴露控制限值的规定,也不存在火灾隐患,危害人民生命财产安全的情况。 对于举报人提出的 1.举报人符合搬迁条件,应当给予搬迁或达成相关协议”的要求,按照《电气设施保护条例实施细则》第十五条的规定,特殊情况下需要跨房屋时,设计单位应当采取增加杆塔高度、缩短档距等安全措施,以保证被跨越房屋的安全。31~32 基铁塔线段导线与房屋的水平距离,对地距离远超出限定的 5 米、15 米的数值,符合安全距离的要求,且该村暂未列入规划搬迁范围。 对于举报人提出的 2.高压走廊限制宅基地的使用,应按损失给予补偿;3.补助费数额太低,不符合标准,应按实际补偿”的要求,220 千伏高压线承建单位在建设初期,已对涉及的新农镇一场村 6 户居民占地、棚室、树木进行补偿,补偿金额 6~8 万元,村民均已签字确认领取。 对于举报人提出的 3.电磁辐射污染环境,应按设定的保护区给予搬迁或补偿”的要求,依据现场监测电场强度和磁场强度结果,不存在电磁辐射污染环境问题,无需搬迁或补偿。 对于举报人反映的 5.电弧电流危害人身安全,树木烧死烧坏死,存在安全隐患”的情况,经现场勘察,31~32 基铁塔线段下现有 3 棵树木,未发现有因电弧导致的烧伤痕迹,不存在安全隐患。 对于举报人提出的 6.赔偿环境造成的精神伤害和经济损失;7.承担与环境污染有关联的疾病治疗费用;8.对丧失劳动能力期间给予生活费补贴”的要求,依据导线与建筑物、地面的现场测量结果以及电场强度和磁场强度监测结果,均符合国家标准,未发现环境污染问题,不具备给予相关赔偿、费用、补贴的法定前提。 对于举报人提出的 9.追究违法操作责任人的法律责任”的要求,经调查核实,未发现相关部门及有关人员存在违法行。举报人反映的问题“C”道里区清河湾棚改,导致原道里区合力街 21 号户主无房居住,举报人要求哈尔滨市道里区人民政府和哈尔滨城投集团公司;1.按双方签定的《清河湾》棚户区改造拆迁工作协议及相关条款以及产权调换“拆一还一”的棚改政策,安置一套 50 平方米住房;2.按政策结算房价款、支付临时补助费。”不属于生态环境保护问题,不在本次信访受理范围内,案件线索移送给至信访部门处理。	不属实	为切实回应群众关切,道里区政府责成新农镇政府进一步加强与供电线路使用维护部门的沟通,加强对线路的巡逻管护,确保不发生污染环境、危害人民生命财产安全问题。同时,责成区信局、新农镇政府做好信访案件当事人的解释与稳控工作,确保社会稳定。	无	
14	HRBDH344	举报人反映:道里区群力家园 A 区 1 号门,门前朝外右侧的 200 平方米绿地,部分被车主停车破坏,要求增设地桩保护绿地。	道里区	生态	(一)基本情况 举报反映的绿地位于道里区龙湖南 2699 号群力家园 A 区 1 号门西侧,面积约 200 平方米,为群力家园小区开发建设配套绿地,管理单位为哈尔滨菱建物业管理有限公司,统一社会信用代码:9123010275630432X0。 (二)调查核实情况 经调查核实,举报情况属实。 接到举报后,区城管局(园林)立即联合群力街道办事处及哈尔滨菱建物业管理有限公司现场踏查。经查,现场确实存在临时停放车辆碾压部分绿地的现象。	属实	整改中 为回应群众关切和企业请求,道里区城管(园林)局现场对此处绿地进行全面清理。由于目前临近冬季,不适宜开展绿化建设,道里区城管(园林)局已将该处绿地纳入到道里区弃管绿地整治计划内,在 2025 年 4 月前完成补植工程,恢复上述被破坏绿地。目前,道里区城管(园林)局已在该区域设立警戒带,并决定于 11 月 15 日前,在该处绿地外围设置挡车桩,防止车辆继续碾压绿地。下一步,道里区城管(园林)局将加大对哈尔滨菱建物业管理有限公司绿地管理工作的监督管理力度,杜绝此类问题的发生。	无	
15	HRBDH347	举报人反映:道里区榆树镇东暖泉子村,八一水库对面,村民随地私埋多处坟墓,焚烧冥纸冥币,要求迁移坟墓。	道里区	其他	(一)基本情况 举报人反映的 道里区榆树镇东暖泉子村,八一水库对面,村民随地私埋多处坟墓,焚烧冥纸冥币,要求迁移坟墓。	基本属实	整顿中 针对“随地私埋多处坟墓,焚烧冥纸冥币”的问题,榆树镇人民政府已于 10 月 29 日设立警示条幅 2 条,禁止散埋乱葬;加大日常巡查监管力度,坚决遏制新增坟墓及违规扫墓现象;同时,进一步加大线上线下多渠道宣传引导,积极倡导广大村民文明祭祀,大力推广火葬方式,改革传统土葬陋习,从源头解决问题。 针对“要求迁移坟墓”的问题,哈尔滨市人民政府办公厅印发关于加强哈尔滨市散坟乱葬专项整治工作实施意见的通知》哈政办规〔2021〕2 号 对历史形成的坟茔地提出了明确规定:由区县(市)民政部门牵头,资源规划、林草、生态环境等部门配合,对历史形成的坟茔地集中解决;对 1985 年《国务院关于殡葬管理的暂行规定》出台以前形成的农村传统安葬点(老坟茔地),确为本村村民使用的,需经资源规划、林草、生态环境等相关部门出具确认意见,并由乡镇政府、街道办事处向区县(市)民政部门申请建设为村级或乡级公益性墓地,经批准后,老坟或墓碑可保持现状,并用绿植遮挡,对在第三次全国土地调查中已经确认为其他用地性质的,应依法予以收回,并申请建设农村公益性墓地;对不能建设公益性墓地或没有再使用价值的传统安葬地,乡镇政府(街道办事处)要对其进行绿植遮挡处理。综合该处点位实际情况,该处坟茔地为历史形成坟茔地且为不能建设公益性墓地或没有再使用价值的传统安葬地”,对其进行绿植遮挡处理。道里区政府责成榆树镇人民政府种植绿植对此处历史遗留坟茔地进行遮挡,种植工作将于 2025 年 12 月底前完成。下一步,榆树镇人民政府将加大对违规殡葬祭祖行为的监管巡查力度,并在辖区公示“私建坟墓”投诉举报电话,发现违规私建坟墓等行为,及时处置,确保不再发生类似问题。	无	
16	HRBDH349	举报人反映:双城区韩甸镇三姓村三姓屯西侧,前对面屯东侧,建设一处占地面 2000 平方米左右,容量 5000 立方米的露天化粪池; 1.存在异味,污染环境; 2.向地下渗水,导致水源被污染。整个韩甸镇 13 个自然村均存在露天化粪池,要求全部拆除,恢复原样。	双城区	大气、水	(一)基本情况 经现场调查核实,举报人所称的露天化粪池为韩甸镇三姓村畜禽粪污集中堆沤点,位于双城区韩甸镇三姓村,该堆沤点是根据哈尔滨市双城区畜禽养殖废弃物资源化利用联席会议办公室《关于在全区畜禽散养密集村屯建设“三防”设施粪污收集点的实施方案》要求,于 2023 年秋建成投入使用,占地面积 1000 平方米,深 3.3 米,可储存畜禽粪便约 3300 立方米,主要用于集中收集畜禽粪便,按照《方案》要求建设“三防”设施的粪污收集点模式:2 应建设在村屯外主导风向下方的位置,远离公路、远离水源地,每个收集点建设面积要因地制宜,按照“防漏、防溢、防外溢”功能”标准建设。畜禽粪污集中堆沤点由所在村屯根据粪污存储需求确定建设数量,在经营招标后由专业队伍施工建设。韩甸镇在实际建设中,发现“脚手架”防渗、防溢、防外溢既可以节约大量资金,又降低脚手架施工风险,因此采取“脚手架”建设。一是建设规模标准化。建设全固化,防渗、防漏点,采用防渗水泥硬化底座,水泥地面高 0.2 米,四周墙体用红砖砌筑,墙体宽 0.62 米,0.5 米,0.37 米阶梯砌筑,确保储粪池底座与地面齐平;二是整体封闭防渗。在打板、砌墙之前,在整体储粪池点内全面铺防渗膜,确保尺寸够大,使其能够有效覆盖,起到保护作用,彻底防漏、防渗。根据饲养量大小和粪污量多少的不同,村屯一年对粪污堆沤点进行 1-2 次清理,清理的畜禽粪污,一部分经长期堆沤还田,一部分被企业加工成煤进行燃料化处理或加工成粪肥进行肥料化处理。 (二)调查核实情况 经调查核实,举报情况部分属实。 举报反映双城区韩甸镇三姓村西侧,前对面屯东侧,建设一处占地面 2000 平方米左右,容量 5000 立方米的露天化粪池存在异味,污染环境”内容基本属实。经韩甸镇三姓村三姓屯西侧、前对面屯东侧有一处堆粪点,该堆粪点异味较重,并造成附近居民生活区 500 米以外的不良影响,存在少量异味,但不存在影响群众生活的明显异味。 举报反映“向地下渗水,导致水源被污染”的内容不属实。为防止畜禽粪污集中堆沤点对地下水造成污染,在建设之前就进行了防渗、防漏设计。在堆粪点建设过程中,施工人员根据设计要求,在堆体铺设了 1600 平方米的防渗膜,同时用防渗水泥在底部浇筑厚度为 20 厘米的地面,并砌筑约 3.3 米高的砖墙,不存在因防漏造成的污染水源问题。经调查中心 2024 年 9 月 24 日出具的《检测报告》显示,韩甸镇 13 个自然村均存在露天化粪池”内容基本属实。为解决畜禽粪便出口问题,根据国家和省畜牧局要求,韩甸镇响应上级号召,在全镇 13 个村建设了 13 个防渗防漏的畜禽粪污集中堆沤点,均经招标后由专业施工队伍施工建设,畜禽粪便经堆沤腐熟后直接还田或由企业进行燃料化、肥料化处理,因没有加盖罩棚的明确要求,所以未加盖罩棚。但堆沤点是为了保障牲畜生活杜环环保而直接还田,或由企业进行燃料化、肥料化处理,利用沉淀和厌氧发酵原理,去除粪便、病原虫等污染物中稳定性有机物的处理设施,属于初步处理畜禽粪污处理松物质,还不是真正意义上的化粪池。	部分属实	完成整改 针对举报的问题,韩甸镇政府于 10 月 28 日对粪污储点进行实地踏查,认真研究举报问题处理措施,一是为减轻畜禽粪污集中堆沤点的异味,韩甸镇将要求各村屯定期向堆沤点喷洒除臭剂,加强堆沤点水污染问题的监测,密切关注疾控部门出具的水质监测报告各项指标,发现异常及时处理。定期对全镇 13 个畜禽粪污集中堆沤点的防渗、防漏功能进行检查,一旦发现防渗、防漏功能隐患立即进行处理,防止污染水源问题出现。二是监控摄像头在堆沤点附近,安装太阳能摄像头,实行联网监控,发现外溢、乱倒等问题可依据监控摄像头找违规农户,依据村规民约处罚。三是由村委会安排专职人员,负责打扫监督点周边卫生,监督农户合规安全倾倒,清理堆沤点内其他垃圾。四是村委会统一监管		